《铁水包倾翻车》编制说明
1.任务来源及工作概况
YB/TXXXX-XXXX《铁水包倾翻车》是一个新的产品标准。随着冶金行业铁水预处理脱硫工艺的推广，所使用的设备铁水包倾翻车的数量、规格不断增加，结构、性能也有所不同。为规范这类产品的设计、制造、使用以及招标、投标的需要，秦皇岛冶金机械有限公司以多年设计、制造铁水包倾翻车的技术积累和国外产品设计图样及技术文件引进、消化，已经具备起草《铁水包倾翻车》产品标准的条件。2004年向冶金机电标准化技术委员会提出起草该标准的申请， 冶金机电标准化技术委员会批复并下达了起草《铁水包倾翻车》产品标准的计划任务书。接到任务后，公司成立了标准起草小组，由公司副总经理王伟峰主持并领导，公司标准化委员会召开会议，认真研究、安排该标准的起草工作方案。副总工程师高秉禔负责组织起草,产品的主要设计人员宋贵芳、郝晓静、李桂敏、蔡晓军负责技术资料的收集、整理和标准的起草、修改。修改稿经过公司标准化委员会三次会审、三次修改于是2005年10月完成起草工作。
2.标准编制原则和标准主要内容的确定高
铁水包倾翻车按主参数承载铁水包容量（t）划分技术参数不同的系列铁水包倾翻车，但主参数承载铁水包容量相同而产品的结构、性能也不尽相同，例如：铁水包的倾翻方向不同，走行装置形式有液压马达驱动，也有电机、减速机驱动或三合一减速机单元驱动等，液压系统动力源有车下形式和车上形式等，以及有无称量功能等，选用什么产品结构和形式是用户根据现场工艺来决定的，不可能将产品统一成某一种结构和形式，所以,铁水包倾翻车产品标准的编制原则是遵照GB/T1.2中5.1目的性原则的适用性、相互理解，5.2性能原则，5.3可证实原则以及5.5避免重复的规定,确定产品标准的主要内容。技术要求中使用性能内容包括了各种结构形式及性能组合，零部件规定了采用的材料和工艺要求，并对零部件的尺寸公差、形位公差极限值做了具体规定或规范性要求，技术要求中的各项规定和数值，经过设计计算、制造和使用的分析验证，既满足使用性能及可靠性要求又符合技术经济合理性要求。检验方法和检验规则的制定既考虑了必要性又兼顾实施标准的可行性。
3．主要验证分析、技术经济论证和预期的经济效果
通过在多次不同规格、不同结构、不同性能产品的设计与制造过程中，不断修改、计算、验证才有了标准中规定的要求和数据，由于标准中各种规定和数据既满足了产品的性能及可靠性要求也符合制造的技术经济合理性要求，且标准的内容对产品的设计、制造和招、投标有指导性意义，预期的经济效果也是较好的。
4．与国外同类标准水平的对比情况
通过对标准的检索，未查到国外同类产品标准，目前国内还没有进口此类产品样机，只是国内有几家钢铁公司请国际知名的意大利 DANIELI 公司做产品技术设计（例如：载重250t和载重320t的铁水包倾翻车），由国内设计院或设备制造厂（秦皇岛冶金机械有限公司）按 DANIELI  的规定和要求进行图样及技术文件的转化，按转化后的图样和技术文件生产制造产品。因此,对 DANIELI 产品的结构、性能和技术要求以及所执行的标准有了较详细地了解。起草的铁水倾翻车产品标准中，全部等同或等效采用了 DANIELI 产品所执行技术标准和技术要求，例如：DANIELI 采用的材料和紧固件标准是DIN标准，转化和采用时，材料标准是等效采用，紧固件标准是等同采用。同时，DANIELI产品零部件技术要求很多没有规定的，起草的产品标准也都做出了相应规定，例如：焊接部件中各连接面间的尺寸公差及形位公差要求等。与其相比较，对产品的要求更加详细和明确，提高了标准的适用性和标准的先进水平。

5．其它事项说明
 本标准与有关现行法律、法规和强制性标准不抵触、不矛盾。
 以标准的编制原则和确定的主要内容为依据，本标准是推荐性标准。
