关于YB/T-4122 《微机继电保护运行技术管理规程》修订的说明
本项目是工信厅科[2019]126号文《工业和信息化部办公厅关于印发2019年第一批行业标准制修订和外文版项目计划的通知》下达修订《冶金企业微机继电保护 第1部分：运行技术管理规程》（项目号为：2019-0379T-YB）及《冶金企业微机继电保护 第2部分：检验规程》（项目号为：2019-0380T-YB）2项行业标准计划。
本项目是修订（制定）项目，代替YB/T  4122--2004《微机继电保护运行技术管理规程》。主要起草单位: 马鞍山钢铁股份有限公司、鞍山钢铁集团有限公司、北京四方继保自动化股份有限公司，计划完成时间为2020年。
（一）项目的必要性、可行性、适用范围
现行YB/T-4122 《微机继电保护运行技术管理规程》制定于2004年，距今已有15年，相关微机保护技术已经有很大发展，随着继电保护状态检修的推行，对微机保护的现场检验方式也有更高的要求，相应微机保护检验管理程序也随之改变，迫切需要对现行标准进行修订和完善。
 产业政策： 
《冶金企业和有色金属企业安全生产规定》中提出企业应当遵守有关安全生产法律、行政法规、规章和国家标准或者行业标准的规定。 
YB/T-4122 《微机继电保护运行技术管理规程》中引用的国家标准均已经修订， 需做相应修订。
《工业企业信息化和工业化融合评估规范》中要求能够不断开展产品、技术、管理、服务和运行模式创新，持续提升企业竞争能力。 
现有标准发布以来智能化和网络化成为继电保护的发展方向，特别是智能化的推进，微机保护已经成为冶金现代变电所运行管理中最重要组成部分，由于冶金系统供用电管理水平的提高，对微机保护的管理方式也有进一步的要求，冶金系统对微机保护防范事故措施也有了更多的积累，为标准进行修订和完善奠定了基础。
标准化对象：
冶金行业本身的技术指标对电力供电可靠性要求增加，从而对继电保护运维技术管理提出更高的要求， 迫切需要对现有《YB/T-4122-2004 运行技术管理规程》进行修订。根据目前冶金电力系统实际状况，修订后将运行与实施、验收等分开，现有标准分成二个标准：第一部分是运行、第二部分是验收。
（二）拟要解决的主要问题
1、将现行标准修订为：
1)、冶金企业微机继电保护第1部分：运行管理规程
2)、冶金企业微机继电保护第2部分：检验规程
2、修订YB/T 4122-2004 范围：增加安稳装置
3、修订规范性引用文件
4、增加 “名词解释”
5、取消“微机继电保护装置的性能要求”
装置性能要求按最新国标GB/T 14285、DL/T 478，可以在“规范性引用文件”中体现。
6、增加 “总则”
1)、简述职责分工纲要；
2)、简述运行管理范畴；
3)、简述技术管理范畴；
4)、简述检验管理范畴。
7、取消“对设计、施工的要求”
设计、施工在建议不再纳入《运行技术管理》，相应文件、图纸管理纳入“技术管理”。
8、取消“防范事故措施”
将原有的行业特色的条款纳入“技术管理”。
9、取消“附录A”
微机故障录波装置的设计要求不属于《运行技术管理》范畴，行业内相关参考资料直接引用对应的国标、行标。
三、技术先进性、创造性和产业化情况
随着继电保护技术的发展，微机保护在冶金供电系统中已经普及，规范微机保护应用过程对装置的性能要求，运行维护管理及防范事故措施对提高冶金供电系统安全运行至关重要。
标准修订后，结合冶金系统特点，规范冶金供电系统微机保护应用，提高行业安全运行水平。
四、国内外情况简要说明
冶金系统由于环境恶劣，微机保护有其特殊性，冶金系统管理模式也有别于电力系统，冶金系统现场冲击负荷大，环境差等也对微机保护检验提出了更高要求。
电力系统有类似标准，本标准是对国标和电力行标的补充和完善。
五、主要修订内容
修订后标准分成二个部分：
《冶金企业微机继电保护 第1部分：运行技术管理规程》主要内容：就冶金系统供电系统继电保护和安全自动装置在职责分工、安全运行分析管理、软件版本管理、现场标准化作业管理、信息报送管理、专业管理、运行管理、与相关单位的配合管理等方面做了规定要求。 
本规程适用于冶金行业3kV及以上电压等级电力设备和线路的微机继电保护。

本规程规定了微机继电保护的职责分工、装置的性能要求、运行维护管理、检验管理、技术管理，对设计、施工的要求及防范事故措施等方面的要求。

《冶金企业微机继电保护 第2部分：检验规程》主要内容：规定微机综合保护装置维护检修周期、项目、质量标准，定期检查项目要求、常见故障与处理方法，交接程序与验收要求。
适用于冶金企业高压变配电所内使用的微机综合保护装置、电动机综合保护装置、变压器综合保护装置、线路综合保护装置等的维护与检修。有关规划设计、研究制造、安装调试单位及部门均应遵守本规程。
通过修订，充分纳入和反映了当今新产品、新技术、新工艺的先进技术成果，解决标龄老化问题，保证标准的时效性，为微机继电保护在冶金行业的推广应用提供了有力的技术支撑，为指导和规范微机继电保护运行产和验收提供了依据，有利于提高冶金行业微机继电保护的技术性能、安全可靠性及环保性能。
通过标准的制定和实施，将促进冶金行业微机继电保护技术创新，提高供电可靠性，同时为推进产业结构调整与优化升级创造条件，对规范市场竞争，引导市场良性发展，加快冶金行业的快速发展具有积极的促进作用。
