《连铸坯火焰切割机》

行业标准编制说明
一、任务来源

根据工信厅科函[2019]126号文《工业和信息化部办公厅关于印发2019年第一批行业标准制修订和外文版项目计划的通知》下达的行标制修订计划，由上海新中冶金设备厂牵头制定《连铸坯火焰切割机》行业标准，计划项目编号：2019-0232T-YB。

二、标准修订的目的和意义

连铸坯火焰切割机是连铸设备的重要组成部分，用于把连续铸造后的铸坯切割成轧钢需要的定尺长度，以便进行后续处理。在实际生产中，连续凝固的铸坯会持续不断的被送出扇形段，要求连铸坯火焰切割机必须在限定时间内完成单次切断铸坯的操作，并周而复始地重复这一切割过程，直到连铸机的一个浇铸周期结束。

目前我国炼钢的连铸比已经跃居世界首位，作为连铸生产的主要设备连铸坯火焰切割机的国产化比例也已经高达95%以上。目前在钢铁行业中连铸坯火焰切割机的设计、制造和检验过程中尚未有一个统一的行业标准，这给连铸坯火焰切割机的专业化、标准化、模块化生产带来了较大的不利影响。而随着国家“一带一路”政策的大力推广，国产化的连铸坯火焰切割机也正随着我国承接越来越多的国外连铸工程而逐步走向世界，这也对尽快出台连铸坯火焰切割机的行业标准提出了更紧迫的要求。制定本标准对于推广连铸坯火焰切割机及规范行业的健康可持续发展很有必要。

三、主要工作过程

（一）标准预研阶段。2018年3月至2019年6月。在《连铸坯火焰切割机》标准制定立项前，已开展了国内外火焰切割机设计、制造、应用等方面的文献资料梳理，并有针对性地走访了相关设计院、制造厂家和钢铁企业，制定了标准编制的工作计划。
（二）标准初稿编制阶段。2019年6月至2020年1月。上海新中冶金设备厂于2019年6月召开了标准制定启动会，成立了标准制定工作组。同时，标准起草工作组成员认真学习了GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》，GB/T 20000.2-2009《标准化工作指南 第2部分 采用国际标准的规则》，GB/T 20003.1-2014《标准制订的特殊程序 涉及专利的标准》等标准化文件，明确了标准主要框架内容、编制时间节点、任务分工等。随后，编制组迅速开展工作，分工协作，经过起草小组半年多的起草工作，小组内部多次论证及审核更改，进一步学习贯彻了新标准GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》，在充分征求行业专家意见的基础上对标准征求意见稿进行了研究，改进，形成了《连铸坯火焰切割机》标准初稿。
（三）完成标准征求意见稿。2020年1月至2020年12月。由于新冠疫情的影响，2020年12月，召开专门的标准视频研讨会，邀请相关行业专家和标准专家讨论交流，并对标准初稿提出了宝贵的意见和建议，在此基础上标准编制工作组进行修改完善，形成了标准征求意见稿和编制说明材料。

四、标准编制原则

本标准在制定过程中主要按GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》的要求编写。标准主要技术指标的选定，综合考虑了企业生产实际和用户使用情况，注重标准制定与技术创新、试验验证、产业推进、应用推广相结合，体现了技术标准的科学性、先进性、合理性和可操作性。本标准在制定过程中，遵循“面向市场、服务产业、自主制定、适时推出”的原则，以及统一、协调、适用性和规范性的原则。
五、标准主要编制内容说明

本标准主要有10个章节。

1. 范围
说明了本文件的主要内容及适用范围。主要规定了火焰切割机的术语和定义、组成、分类、型号和基本参数、技术要求、操作维护要求、安全环保要求、试验方法、检验规则、标志、包装、运输和贮存。本文件适用于以工业气体为燃气介质、切割非合金钢、低合金钢、合金钢连铸热坯及离线冷坯的火焰切割机。
2. 规范性引用文件，主要包括1个国际标准，19个国家标准，2个行业标准。
3. 术语与定义，对连铸坯火焰切割机的相关术语做出了定义。
除了ISO 9013:2017(E)和YB/T 4327–2013界定的相关术语和定义外，第3.3-3.10分别定义了定尺、非接触式测量、接触式测量、割枪、割嘴等专用术语。

4. 组成、分类、型号和基本参数
对连铸坯火焰切割机的组成和分类做出了定义，并对板坯、方坯/小圆坯、大圆/异形坯、矩形坯切割机的型号进行了具体的定义。这样对于用户来说通过型号就能很快判断出设备的主要技术配置。表1和表2对各类型的切割机主要技术参数做出了定义。连铸机的设计者和设备的使用者可以掌握设备的主要技术参数，便于设计与使用。表3是经过环保要求筛选后现今市场上常规使用的能源介质技术参数，表4是供水水质要求，这两张表可以给连铸设计者在整体设计时对能源介质及水的设计提供参考。表5和表6则是对各类型的切割机的主要电气参数给出了规定，给予连铸电气设计者和使用者对该设备的电气参数参考。表7铁粉参数则是对切割合金钢时需配备的喷粉装置所使用的铁粉做出了规定。

5. 技术要求
为了便于用户验收设备，在此章中对连铸坯火焰切割机的基本技术要求、外观、定尺检测系统、切割质量指标及检测方法作出了定义。尤其是在验收过程中需要注意的行程、同步机构的检验参数、轨道安装的要求等做了详尽的规定。表8和表9则是对连铸火焰切割机的切割成品的质量指标及检测方法、量具等给出了规定。方便用户最终验收设备。

6. 操作维护要求
为便于用户更好的使用火焰切割机，在满足环保安全生产的前提下，提高切割机的使用寿命，本标准对火焰切割机的操作维护要求、环保安全要求、试验方法（包括外观、强度试验和气密性试验、点火试验、通电试验、空载试车、单体试运行）也做出了定义。尤其是点火试验比较完整的列出了点火试验的过程及注意事项，能够很好的规范点火试验操作，也可用于日常的点火操作检查。空载试车和单体试运行则对用户在调试、日常维护保养中的操作规程做出了规范。

7. 安全环保要求
随着国家对安全、环境保护的重视，在切割作业中，也提出了安全环保的相关要求，此章就会对切割作业及切割机的相关安全环保工作做出了定义。

8. 试验方法
对连铸坯火焰切割机的外观检查、强度试验和气密性试验、点火试验、通电试验、空载试车、单体试运行、切割质量、排放监测、外壳防护等做了规定，方便用户更安全可靠的使用设备。

9. 检验规则
此章是对设备的检验做出了相关规定。

10. 标志、包装、运输和贮存

六、标准相关情况

本标准不涉及专利问题。标准制定过程中未查到相关同类标准。通过标准的制定和实施，对连铸坯火焰切割机的推广应用、规范设备选型和提高产品质量具有积极的促进作用。
七、重大分歧意见的处理经过和依据

在征求的意见反馈中，有专家提出配置了喷粉装置的连铸坯火焰切割机的排放不能达标，需增加火焰烟气收集装置，火焰烟气收集装置也应放入切割机的标准中。经过讨论，在标准制定中，充分考虑产品的环保要求。一方面，产品设计时通过合理选用割枪割嘴、减压阀、调节阀等，使燃气氧气配比合适，火焰充分燃烧。另一方面，对于配置铁粉的装置，由于铁粉在空气中燃烧，烟气较大，需要增加除尘装置进行深入烟气净化，要求连铸坯火焰切割机的切割区域配置除尘管路然后与厂房的除尘净化系统连通，经过烟气处理达标后再行排放，因此在标准中提出不锈钢等合金钢切割时，应配置除尘装置。标准中要求切割机大气污染物排放限值设计应符合GB 28664的规定。连铸坯火焰切割机根据工艺仅仅配置除尘罩，接入整个厂房的除尘净化系统，粉尘的净化是另一套设备，需考虑到整个厂房中的烟气粉尘，而不仅仅是在切割机这一个单一设备切割区域。如果要求单台设备自行安装粉尘烟气净化设备，从工艺角度来说不符合实际，也浪费资源，每台设备的成本、电能损耗增大。而厂房中各个需要粉尘烟气净化的区域，根据工艺配置除尘罩等设施通过管路连接到厂房的整体除尘系统，由统一的除尘净化系统来最终达到环保要求，这是经济合理的设计方案，因此烟气收集装置不纳入到切割机的标准内容中。最终经过讨论，确定为切割机的大气污染物排放限值设计应符合GB 28664的规定，不锈钢等合金钢切割时，应配置除尘装置。
八、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及标准，特别是强制性标准的协调性

本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准协调一致。
九、贯彻标准的要求和措施建议

连铸坯火焰气割机的广泛应用有利于稳定钢铁企业生产，尤其是连铸连轧项目中可以大大减少连铸坯重复冷却、加热流程，即节约能源，降低能源消耗，也使得连铸坯、板材的质量大大提高，用户效益大大提升。同时，减少制造过程中的污染，有利于清洁生产，保护环境。因此，建议本标准批准发布后尽快实施。
十、其他应予说明的事项

无。
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