
YB/T 020《定量圆盘给料装置》修订说明

1. 工作简况

1.1  任务来源

根据工信厅科函[2020]181号文《工业和信息化部办公厅关于印发2020年第二批行业标准制修订和外文版项目计划的通知》，由中冶赛迪装备有限公司（以下简称“赛迪装备”）牵头修订YB/T 020-1992《定量圆盘给料装置》行业标准，计划编号：2020-0674T-YB。
1.2  主要工作过程

本标准的修订起因来自定量圆盘给料装置的实际生产、销售、使用需求。原标准中涉及的产品已在不断提高的市场需求中被动升级，赛迪装备接到标委会对原标准适用性的询问后，经认真研究，认同标委会修订标准的建议。项目批准立项后，根据冶金机电标准化技术委员会[2020]冶机标委函字第017号文《关于修订<定量圆盘给料装置>一项行业标准函》的要求，赛迪装备牵头迅速组建标准修订工作组，工作组成员的专业包含机械设计、冶金机械、钢铁冶金、金属材料及热处理、电气工程及自动化、散料物流等。根据任务要求明确了标准编制的原则和指导思想，确定了各组员的分工、制定了修订大纲和工作计划。

本标准起草过程中，工作组召开了多次会议，认真开展标准的修订工作，调研了国内规模以上的钢铁企业使用定量圆盘给料装置的实际情况，并统计分析了国内主要生产企业以往制造定量圆盘给料装置的历史数据和产品信息，收集的相关资料为标准修订提供了充分的依据。标准修订工作组成员辛勤工作，内部多次论证及审核，广泛征求专家意见，于2022年7月完成了修订标准（草案初稿）的起草工作。2022年7月到2023年4月，工作组对标准草案和技术条款进行了讨论和修改，形成了初稿。2023年4月到2023年7月，工作组经过多次讨论和修改完善后，最终形成了征求意见稿和编制说明。2023年8月4日，标准征求意见稿和编制说明发布在冶金机电标准化技术委员会网站上向社会公开征求意见，同时工作组向有关专家、相关科研单位、生产单位及用户广泛征求意见。2023年9月，根据公开征求意见收到的建议或意见，对标准进行多次研讨修改，形成了标准送审稿和编制说明。
2. 标准编制原则和主要内容

2.1  标准编制原则

本标准的修订按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》等文件的要求。标准主要技术指标的选定综合考虑了企业生产实际和用户使用情况，同时标准修订与技术创新、试验验证、产业推进、应用推广相结合，体现了标准的科学性、先进性、合理性和可操作性。本标准在修订过程中，遵循“面向市场、服务产业、自主制定、适时推出”的原则，以及统一、协调、适用性和规范性的原则。

2.2 主要内容
本标准的主要内容有：定量圆盘给料装置的范围、规范性引用文件、术语和定义、结构、标记和基本参数、技术要求、试验方法、检验规则、标志、包装、运输和贮存等。

本标准主要有8个章节。

(1) 范围

本文件规定了定量圆盘给料装置的术语和定义、结构、标记、基本参数、技术要求、试验方法、检验规则、标志、包装、运输和贮存。

本文件适用于从料仓、漏斗等容器向带式输送机连续均匀地定量供给块状、颗粒状、不自流粉状等非粘性散状物料的座式圆盘给料装置。

(2) 规范性引用文件，引用了22个国家标准，3个行业标准。

(3) 术语和定义

界定了定量圆盘给料装置、圆盘给料机、连续累计自动衡器（皮带秤）、电气控制设备术语，使对标准涉及的关键术语的理解达成一致。

(4) 结构、标记和基本参数

描述了定量圆盘给料装置的结构型式，给出了型号表示方法，列表说明了主要的性能参数指标。

(5) 技术要求
规定了定量圆盘给料装置运行时需要满足的工作条件，基本要求，主要组成部分圆盘给料机、电子皮带秤、电气控制设备的技术要求，整机的装配要求、外观要求、安全环保要求。

(6) 试验方法
分别给出了定量圆盘给料装置外观、空负荷试车、负荷运车、计量精度、定量控制精度、给料量、减速机温升、噪声值的试验方法。

(7) 检验规则
规定了检测分类及检验方法。检验分为出厂检验、现场检验和型式检验。列出了出厂检验、型式检验的项目以及检验规则。

(8) 标志、包装、运输和贮存
明确了产品的标牌型式、尺寸及内容，包装运输规定，随行文件要求，设备贮存要求及注意事项。

3. 修订本标准的目的、意义
定量圆盘给料装置是中、细粒度物料的常用给料设备，广泛应用于冶金、煤碳、建材、化工等行业，特别在钢铁行业是原料场、焦化、烧结、球团给配料工艺中的重要设备。定量圆盘给料装置通常用于从料仓、漏斗和其它容器向皮带机等运输机械连续、均匀地供给堆比重小于等于3.5 t/m³的块状、颗粒状物料，完成焦煤、铁矿粉等散状物料稳定、精确的给料和配料，是提高和保证工艺过程原料品位、产品质量和稳定产出的主要工艺设备。

原YB/T 020—1992基于国内八十年代的设计、制造配套能力编制而成。而近二十多年来，冶金行业迅猛发展，冶金装备水平发展日新月异，机械设计制造水平进步明显，配套的电机、减速器、皮带秤及电气控制的技术水平显著进步，该标准在执行过程中内容上已呈现严重滞后状态，无法满足行业高质量发展的迫切要求，严重影响国内该设备的设计选型、生产服务和行业发展，标准修订迫在眉睫。
修订定量圆盘给料装置标准，主要目的是将现有产品标准化，为定量圆盘给料装置的制造厂商制造、钢铁企业用户的选型使用提供有力的技术支持。
本标准的修订符合《国家标准化体系建设发展规划（2016-2020年）》中重大工程-智能制造和装备及节能减排领域升级标准化工程，加快重大成套装备技术标准研制，在冶金成套设备等领域建立一批标准综合体，针对钢铁等产能过剩行业，重点制定环保、生产设备节能等方面标准，加速淘汰落后产能，引导产业结构转型升级。

通过本标准的修订及实施可以有效提升定量圆盘给料装置的产品质量，规范产品规格，促进设备向节能减排、智能可靠方向发展，从而推动冶金行业转型升级。

4. 与原标准的主要差异和水平对比

YB/T 020-1992距今已30年，许多条款已不适应我国冶金装备、技术的发展要求。
本修订标准与YB/T 020-1992的主要差异和水平对比：
a) 按GB/T 1.1的要求，调整了标准架构和名称，增加了“术语和定义”章节的相关内容；
b) 更新、补充了规范性引用文件；

c) 修改了“标记”，删除了“型式和适用条件”；
d) 修改了“结构”， 删除了按驱动方式的结构分类；

e) 修改了“基本参数”，删除了“调速型式”、“外型尺寸”、“参考重量”；“最大电机额定

功率”改为“圆盘给料机”和“电子皮带秤”的电机额定功率；增加了“圆盘皮带中心距”；

f) 修改、补充、完善了技术要求，增加了外观要求和安全环保要求；

g) 将“试验方法与检验规则”拆分为“试验方法”、“检验规则”二章，对相关内容进行了修改、补充和完善；

h) 修改、补充了“标志、包装、运输”，增加了“贮存”要求。
5. 国外相关法律、法规和标准情况的说明（对强制性标准而言）

本产品标准为推荐性技术标准，不与国外相关法律、法规相冲突。

6. 与有关的现行方针、政策、法律、法规和强制性标准的关系

本标准与国家和行业有关的现行方针、政策、法律、法规和强制性标准协调一致，不存在任何知识产权方面的问题和抵触现象。

7. 重大分歧意见的处理经过和依据

经审查会讨论和征求意见，本标准没有重大分歧意见。

8. 对该标准作为强制性标准或推荐性标准的建议，若是强制（条文）性标准应说明强制的理由

本标准为修订标准，原标准为推荐性标准，本标准建议为推荐性标准。

9. 标准水平建议，预期的社会经济效果
本标准的修订基于原标准YB/T020-1992的技术基础以及产品升级改造的现状和发展趋势，在长期实际运用过程中，通过比较充分的应用检验和验证，证明了按照本标准生产的定量圆盘给料装置系列产品，在给料能力、使用寿命、可靠性、传动效率和噪声等主要技术指标方面具有明显优势，因此将本标准水平认定为国内领先水平。

10. 贯彻标准的要求和措施建议

待本标准发布实施后，建议由标委会组织行业内有关单位进行宣贯。执行现行标准的企业，应积极准备工艺装备和进行相应的技术改造。经会议讨论协调新老标准过渡期为10个月。
11. 其它说明

无。

           《定量圆盘给料装置》修订工作组

                                                                  2023年9月13日
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