《冶金矿山用高压静电分选机》
行业标准编制说明
一、任务来源
根据工信厅科函 [2022] 312号文 《工业和信息化部办公厅关于印发2022年第三批行业标准制修订和外文版项目计划的通知》，由鞍钢集团矿业有限公司、辽宁科技大学等单位负责起草《冶金矿山用高压静电分选机》行业标准，计划编号：2022-1682T-YB。
二、制定本标准的目的和意义
高压静电分选机属于电力分选设备，是利用矿物颗粒各种组分在高压电场中电性的差异实现分选的机械设备，常用于精选作业，适用于各类干燥的金属与非金属混合物的分离和分选。高压静电分选机工作时不使用水作为介质，较其他分选方式节水、节能，属于低碳工艺设备，其应用推广可对我国冶金矿山实现碳达峰进而实现碳中和起到促进作用。
目前，各厂家高压静电分选机的制造工艺，荷电效率、处理量等性能参数都有较大的差别，工作电压在十几万伏特到几十万伏特，对制造材料、绝缘材料与工艺等要求都没有规范标准，安全、噪声、粉尘等问题也较多。
高压静电分选机必须采用高压电，最突出的安全问题是高压静电分选机的高压供电部分常产生高电压放电、高压绝缘不足等危险，严重威胁生产安全与操作人员安全。
在设备的设计上，必须采取严密的保险措施，如防止电极裸露于外，机罩等都设有闭锁装置；防止变压器的损坏，必须设计有过电流继电器。使用分选机前，检查机器与专用地线是否联接好；使用过程中切不可接触高压带电电极。这些要求亟需制定高压静电分选机的产品标准来规范统一。
制定《冶金矿山用高压静电分选机》行业标准符合国务院提出的质量提升行动的指导意见，对推行质量控制技术和绿色制造，促进设备的革新换代，提升行业整体质量水平具有重要作用。《冶金矿山用高压静电分选机》行业标准的推广实施将服务于冶金矿山领域，可以实现规范产品的设计、制造、检验、评价及应用，从而降低制造成本，保证操作安全和设备使用寿命，满足当前生产对安全与低碳环保的要求，有利于我国矿山企业早日达到碳峰值，进而实现碳中和。

三、主要工作过程

标准立项前，已开展标准编制单位征集、相关文献资料调研和整理工作，并有针对性地走访、调研了相关设计院、制造厂家和冶金矿山企业，制定了标准编制的工作计划。

立项后，2022年11月28日由鞍钢集团矿业有限公司牵头，召开了标准制定启动会，成立了《冶金矿山用高压静电分选机》标准制定工作小组。工作小组成立后即开展《冶金矿山用高压静电分选机》起草工作。小组成员实地考察了河北森虹宇环境科技有限公司等相关企业冶金矿山用高压静电分选机产品的生产过程和品质控制过程，扩大检索与梳理了国内外技术资料、技术指标。起草小组多次组织会议讨论分析，反复修改，使《冶金矿山用高压静电分选机》标准内容不断完善，条款更加严谨，到2023年4月，《冶金矿山用高压静电分选机》标准征求意见稿基本完成。2023年4月到2023年7月，工作小组对标准草案和技术条款进行了多次讨论和修改完善，最终形成了征求意见稿和编制说明材料。2022年8月1日标准进行公开征求意见，广泛征求有关专家、相关科研单位、生产单位及用户的建议和意见，根据意见反馈的内容，工作组经过讨论修改，形成了标准送审稿和编制说明。

四、标准编制原则

本标准在制定过程中，遵循“保证标准的适用性；保持标准的先进性；注意标准的统一性和协调性；注意标准的经济性和社会效益；有利于保障社会安全和人民身体健康，保护消费者利益，保护环境”的原则，注重标准制定与技术创新、产业推进、应用推广相结合，本着先进性、科学性、合理性和可操作性以及标准的目标、统一性、协调性、适用性、一致性和规范性的原则来进行本标准的制定工作。
本标准在起草过程中主要按GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求编写。在确定本标准主要技术指标时，综合考虑现有技术水平和下游用户的使用要求，寻求最大的经济、社会效益，充分体现了标准在技术上的先进性、适用性及合理性。
五、标准主要内容说明

本标准主要有8个章节。
1. 范围
说明了本文件的主要内容及适用范围。本文件规定了冶金矿山用高压静电分选机的术语和定义、代号、结构形式和基本参数、技术要求、试验方法、检验规则、标志、包装、运输、贮存和质量证明书。

本文件适用于分选粒度≤4 mm物料的冶金矿山用高压静电分选机，也可用于相似工况下化工、环保等行业的塑料、铝制品、电子废弃物等材料的高压静电分选机。
2. 规范性引用文件，主要包括21个国家标准。

3. 术语和定义
本文件没有需要界定的术语和定义。
4. 型式、型号和基本参数
描述了冶金矿山用静电分选机的型式、型号命名规则以及基本参数。
5. 技术要求
规定了产品基本要求、制造要求、装配要求、整机性能要求、安全要求、涂装要求。
6. 试验方法
第6.1～6.3条分别给出了冶金矿山用高压静电分选机外观、空运转试验、负荷运转试验等试验方法。

7. 检验规则
规定了冶金矿山用高压静电分选机检测分类及检验方法。分选机的检验分为出厂检验和型式检验。出厂检验规定如下：
8. 标志、包装、运输和贮存
第8.1条、8.2为标志和包装要求。第8.3条、8.4为运输及贮存要求。
六、标准相关情况

本标准不涉及专利问题。标准制定过程中未查到相关同类标准。通过标准的制定和实施，对于推广应用冶金矿山用高压静电分选机和规范行业健康发展具有促进作用。
七、重大分歧意见的处理经过和依据

无。
八、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及标准，特别是强制性标准的协调性

本标准内容与国家和行业有关的现行方针、政策、法律、法规是协调一致的。
九、贯彻标准的要求和措施建议

建议本标准批准发布后尽快实施。
十、其他应予说明的事项

无。
《冶金矿山用高压静电分选机》标准制定工作小组
                                             2023年9月14日
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