《高炉水冲渣底滤法用透水过滤球》

团体标准编制说明
一、任务来源

根据钢协[2021]148号《中国钢铁工业协会关于下达2021年第四批团体标准制修订计划的通知》，由北京中冶设备研究设计总院有限公司牵头制定《高炉水冲渣底滤法用透水过滤球》团体标准，计划项目编号：2021229。

二、标准制定的目的和意义

近几年，我国钢铁产量长期处于10亿吨/年的规模，占全球总产量50%以上，其中70%以上高炉渣使用底滤法水冲渣工艺处理。高炉水冲渣底滤法工艺是中国自主知识产权技术，底滤法采用天然鹅卵石作为冲渣池过滤层，需要每1～2年重新更换铺设。目前所用鹅卵石均来自自然界河床，通过挖掘、筛分获得。鹅卵石质量、规格没有统一标准。同时，由于地域问题，一些地方很难从当地自然界获得鹅卵石，只能用碎石代替，严重影响过滤质量。研究表明，大量鹅卵石的开采，易造成水土流失、植被和自然环境的破坏，随着国家对环保要求的日益严格，挖掘河床获取鹅卵石的做法要逐渐停止。

由北京中冶设备研究设计总院有限公司首创研发的高炉底滤法用透水过滤球，是一种利用炼钢大量产生的固废、炼钢副产物钢渣颗粒为主要原料，经过破碎、粉磨后与胶凝材料、外加剂、水等配比、混匀、造粒成型、养护而成的免焙烧型球料。通过各项检测证明，机制免焙烧透水过滤球的物理指标与鹅卵石相近，完全可以替代鹅卵石。采用鹅卵石的过滤池，其过滤速度一般为2～3 mm/s；采用免焙烧透水过滤球的过滤池，其过滤速度≥5 mm/s，过滤性能优于鹅卵石。过滤池使用透水过滤球后，定期更换的滤料板结块还可直接用于制作矿渣微粉，真正做到了环保、绿色、零碳排放、100%循环利用。免焙烧透水过滤球的研发成功，增加了炼钢钢渣固废消化新途径，同时杜绝了传统高炉底滤法工艺对生态环境的破坏。透水过滤球是标准化工业产品，较鹅卵石更适于现代化生产需要，从根本上改变了底滤法水渣工艺，弥补了底滤法水冲渣滤料（原鹅卵石）没有统一工业产品、标准的落后局面。
标准的制定与执行能够创造良好经济效益和环境效益。制定《高炉水冲渣底滤法用透水过滤球》标准保证了透水过滤球的产品质量，规范了制造、检验方法，指明了产品发展方向，促进科技成果推广，节约资源、符合国家节能减排、绿色发展的环保政策，并填补一项国内相关领域的技术标准空白，引领科技创新与标准化互动发展。
三、主要工作过程

（一）标准准备阶段。2021年12月～2022年6月，相继开展了标准相关文献资料调研和整理工作，包括搜集相关标准资料、技术文献等材料，并于2022年6月召开本标准启动会，成立了标准编制工作组，对标准框架进行审议，召开会议明确了任务要求、标准编制的原则和指导思想，讨论了标准的框架结构和内容等。

（二）标准初稿编制阶段。北京中冶设备研究设计总院有限公司牵头负责《高炉底滤法用透水过滤球》团体标准的编制工作，在起草标准过程中，工作组成员认真学习了GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》，GB/T 20001.10-2014《标准编写规则 第10部分：产品标准》等标准化文件，明确了标准主要框架内容、编制时间节点、任务分工等。随后，编制组迅速开展工作，分工协作，经过工作组半年多的起草工作，组内部多次论证及审核更改，2023年1月编制完成标准初稿。

（三）完成标准征求意见稿。2023年6月，标准编制组进一步学习贯彻了GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》，在此基础上标准编制工作组对标准初稿经多次研讨和修改完善，形成了标准征求意见稿和编制说明材料。

（四）形成标准送审稿阶段。发送征求意见稿24份，征求意见结束后，收到回函18份，其中有建议或意见的回函2份，没有收到回函6份，见征求意见汇总处理表。2023年9月，根据公开征求意见收到的建议或意见，对标准进行多次研讨修改，形成了标准送审稿。

四、标准编制原则

本标准在制定过程中，遵循“面向市场、服务产业、自主制定、适时推出”的原则，注重标准制定与技术创新、产业推进、应用推广相结合，本着先进性、科学性、合理性和可操作性以及标准的目标、统一性、协调性、适用性、一致性和规范性的原则来进行本标准的制定工作。

本标准在起草过程中主要按GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求编写。在确定本标准主要技术指标时，综合考虑现有技术水平和下游用户的使用要求，寻求最大的经济、社会效益，充分体现了标准在技术上的先进性、适用性及合理性。

五、标准主要编制内容说明

本标准主要有8个章节。

1. 范围

说明了本文件的主要内容及适用范围。本文件规定了高炉水冲渣底滤法用透水过滤球的术语和定义、规格、主要参数、技术要求、试验方法、检验规则、包装、运输、贮存和质量证明书。本文件适用于底滤法处理高炉冲渣水用透水过滤球，其他类似工业球料亦可参照使用。

2. 规范性引用文件，主要包括4个国家标准，1个行业标准。
3. 术语和定义，YB/T 804界定的以及本章中界定的“高炉水冲渣底滤法用透水过滤球”、“滤料过滤速度”术语和定义适用于本文件。

4. 规格、主要参数

4.1 规格，透水过滤球在实际生产中替代鹅卵石使用，属于规模化产品，本文件将过滤球按直径划分为大中小三种规格，其他规格和型式的透水过滤球由供需双方商定，满足实际生产需求。

4.2 主要技术参数，对高炉水冲渣底滤法用透水过滤球的技术指标进行了要求，见表1的规定。透水过滤球的技术指标包括表观密度、堆积密度、1h 吸水率、单颗粒抗压强度、筒压强度、25次冷热冲击后单颗粒抗压强、25次冷热冲击后筒压强度、滤料过滤速度等技术指标。规定上述技术参数原因如下。

表观密度、堆积密度：因为透水过滤球工作换环境为热水且处于水池底部，因此表观密度和堆积密度必须大于水溶液密度；1h 吸水率反映的是球体的亲水性能；单颗粒抗压强度反映的球体的抗压能力，也就是在受到上部物料重压时能承受的力，在此压力下球体不破碎，保持完整；筒压强度是反映滤料平均相对强度的指标；25次冷热冲击后单颗粒抗压强度用于模拟高炉水冲渣工作时水温的变化，因为出渣过程中炉渣温度约1500℃，很短的时间内就可将水池温度加热，冲水结束后水温又恢复正常，用该指标判断球体耐受冷热变化而保持自身强度的能力，同理，25次冷热冲击后筒压强度，用于评定滤球经过一定工作周期后的宏观强度指标；滤料过滤速度反映虑球过滤水的能力，是关键指标，数值越大说明透水能力越好。 
5. 技术要求

规定了透水过滤球主料钢渣的尺寸要求，透水过滤球的外观要求、直径偏差。 
6. 试验方法

此章是检测高炉水冲渣底滤法外观质量、尺寸偏差、物料性能的试验方法。物料性能试验中包含透水过滤球的取样、试验设备和检测方法。对高炉水冲渣底滤法用透水过滤球的表观密度、堆积密度、1h 吸水率、单颗粒抗压强度、筒压强度、25次冷热冲击后单颗粒抗压强、25次冷热冲击后筒压强度、滤料过滤速度项目的试验方法作出了规定。滤料过滤速度是为反映透水过滤球的过滤效果，本项目中设计并应用的指标。其中，由于冶金行业尚无检测滤料过滤速度的规范或标准，为反映实际运用场景，设计了测定滤料过滤速度的试验方法，通过透水过滤球与鹅卵石滤料过滤速度的比较试验验证过滤球的透水能力，采用CJJ/T135-2009《透水水泥混凝土路面技术规程》测定的透水系数（15 ℃）的试验方法对照，与本标准滤料过滤速度的试验结果一致。试验研究证明该试验方法简便易行、科学有效。

7. 检验规则

此章是对高炉水冲渣底滤法用透水过滤球产品的检查和验收、组批、抽样、判定规则等检验规则做出了相关规定。

8. 标志、包装、运输和贮存

此章是对高炉水冲渣底滤法用透水过滤球产品的包装、运输、贮存和质量证明书做出了相关规定。

六、标准相关情况

本标准不涉及专利问题。标准制定过程中未查到相关同类标准。通过标准的制定和实施，对高炉水冲渣底滤法用透水过滤球的推广应用、提高产品质量具有积极的促进作用。

七、重大分歧意见的处理经过和依据

没有重大分歧意见。

八、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及标准，特别是强制性标准的协调性

本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准协调一致。

九、贯彻标准的要求和措施建议

高炉水冲渣底滤法用透水过滤球产品的应用从根本上改变了传统鹅卵石底滤法工艺，弥补了底滤法水冲渣滤料 (原鹅卵石)没有统一工业产品、标准的落后局面，有利于稳定钢铁企业生产，使得过滤质量提高，用户效益提升。同时，能够节约资源，降低能源消耗，有利于清洁生产，保护环境。因此，建议本标准批准发布后尽快实施。
十、其他应予说明的事项

无。

                                《高炉底滤法用透水过滤球》标准编制工作组

                                                2023.9.4
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