YB/T 012《高炉无料钟炉顶装料设备》编制说明
1  工作简况
1.1  任务来源
无料钟炉顶装料设备是继钟式炉顶设备和料钟加可调炉喉挡料板炉顶装料设备之后，唯一能将炉料布置到高炉炉喉料面任意点的装料设备。是高炉炼铁最关键的设备之一。2000年前后，我公司响应政府号召着眼国内外冶炼市场，自选项目，与宝钢湛江、中冶赛迪合作开发出新一代大型高炉无料钟炉顶装料设备。打破了P.W炉顶在中国的垄断地位，逐渐实现了无料钟炉顶装料设备国产化，2012年，我公司负责牵头修订了冶金行业标准YB/T 012-2012《高炉无料钟炉顶装料设备》发布实施。
近十年来，炉顶技术不断发展，新一代大型高炉无料钟炉顶装料设备，于2015年成功应用于宝钢湛江高炉项目，本成果2017年12月由中国金属学会组织国内顶级专家鉴定，为国际领先水平。（冶金工业科学技术成果评价证书  中国金属学会评字[ 2017]第020号）。
技术的发展、产品质量的提高，标准水平也应有提高。因此，提出了申请立项修订YB/T 012-2012《高炉无料钟炉顶装料设备》的建议。2023年5月15日，工信部发布了 工信厅科〔2023〕18号文 《工业和信息化部办公厅关于印发2023年第一批行业标准制修订和外文版项目计划的通知》，由秦皇岛秦冶重工有限公司负责牵头修订YB/T 012-2012《高炉无料钟炉顶装料设备》一项行业标准，计划编号：2023-0238T-YB。
1.2  主要起草人员及其所做工作情况
为了完成本标准的修订，专门成立了标准修订工作组，由秦皇岛秦冶重工有限公司主管领导袁军主持，宝钢、中冶赛迪参加，共同研究、安排该标准的修订工作方案。本标准由秦皇岛秦冶重工有限公司组织专家进行标准草稿的会审。
主要起草人进行了标准起草前的调研、总结了近十年具有自主知识产权的大型无料钟炉顶设备的应用情况，对炉顶产品进行了分析研究，分别对设计材料、主要结构形式、各制造主要控制数据进行了归类、分析，对本标准修订内容的确定提供了依据。
本标准的修订，着重修订了无料钟炉顶成套设备的自动化控制精度、节能降耗的要求；增加相应设备以保证检修时的安全要求；修订了料罐衬板、托架等关键耐热耐磨材料的选材、性能指标、检验试验方法以及承压部件的压力试验等方面要求。为该产品的设计、制造、使用提供更可靠依据，提高了标准技术水平。
2  标准化对象简要情况及修订标准的原则
2.1  标准化对象简要情况
无料钟炉顶装料设备是采用上、下密封阀进行炉顶密封，利用料流调节阀控制排料速度和排料时间，通过即可倾动同时又能旋转的溜槽布料器进行高炉炉喉布料的炉顶装料设备。
炉顶装料设备是高炉炼铁必备的承接高炉原料输送设备传送的炉料，并按工艺要求，对炉料进行合理布置的设备，对钢铁的产量起关键作用，是高炉炼铁必须的设备。目前，国内高炉有效容积在300m3～6000m3范围内的，高炉炉顶装料设备大多采用无料钟炉顶装料设备，无料钟炉顶装料设备主要生产厂家有首钢机械厂、中钢集团西安重机有限公司、河北华远冶金设备有限公司、石家庄三环阀门股份有限公司、秦皇岛秦冶重工有限公司等。
2.2  起草单位情况
秦皇岛秦冶重工有限公司已有二十年多年专业设计、制造高炉用炉顶装料设备的历史，我们设计、制造的装料设备基本涵盖了目前世界上所有规格的炉顶装料设备。
3  修订本标准的目的、意义
我国经济快速增长，各项建设取得巨大成就，经济发展与资源、环境、安全生产之间的矛盾日趋突出，技术进步对经济增长的推动愈发明显。
本标准修订了炼铁高炉炉顶装料设备的节能降耗要求。明确布料器等设备电机能效限定值和能耗等级，降低设备电能消耗，促进钢铁企业降本增效。增加眼镜阀设备，正常检修期内，眼镜阀正常工作，阻止高温煤气流上升，防止操作工人、检修工具等坠落，使生产过程中潜在的各种事故风险和伤害因素始终处于有效控制状态，切实保护劳动者的生命安全和身体健康。修订了耐磨衬板、溜槽托架等关键位置零部件材料的选材、性能指标、检验试验方法，着重提高耐磨衬板性能指标和技术要求，明确承压部件的强度和密封试验的压力和介质等方面要求。修订了布料器设备性能试验等表述，拓宽标准覆盖范围。修订了设备运输和存储要求，避免设备在运输和存储过程中损坏。
本标准修订后，使企业不断提高效率，不断适应经济发展的要求。管理上的创新可以提高企业的经济效益，降低交易成本，可以开拓市场，从而形成企业独特的品牌优势。
4  标准编制原则和标准主要内容的确定
《高炉无料钟炉顶装料设备》标准的编制原则，遵照了GB/T 1.1-2020中的目标性、统一性、协调性、适用性、规范性，以此来确定产品技术标准的主要内容。标准的主要内容包括适用范围、规范性引用文件、术语和定义、型号、主要规格与特性参数、技术要求、检验与试验、安装与调试、使用与维护、安全防范、铭牌与标识、贮存与运输等要求。
主要技术内容修订如下： 

 1）新标准将着重修订无料钟炉顶成套设备的自动化控制精度以及电机节能降耗的要求，明确电动机执行标准《GB 18613 中小型三相异步电动机能效限定值及能效等级 》； 

 2）增加安全阀以保证检修时的安全要求； 

 3）修订料罐衬板、托架等关键耐热耐磨材料的选材、性能指标、检验试验方法，提高高铬铸铁衬板的硬度、韧性要求。 

 4）完善承压部件的压力试验要求。为该产品的设计、制造、使用提供可靠依据。 

 5）相关细节需要调整： 

（1）引用国家标准： GB/T374001~16-2019重型机械通用技术条件； 

（2）术语解释中在波纹补偿器项增加眼镜阀的相关描述； 

（3）5.2的材料要求中，对材料使用要求过于狭窄，修订表述内容
（4）5.7对强度相关要求进行修订； 

（5）装配要求5.9中增加料流调节阀装配过程中阀板对称度要求； 

（6）5.9中增加多罐安装要求； 

（7）5.10润滑要求增加对地域方面的要求； 

（8）5.11调整均排压等表述； 

（9）6.8 料罐的试验介质； 

（10）6.9齿轮的咬合需要细化，准确； 

（11）6.11，转速符合设计值并说明偏差值； 

（12）6.11.5溜槽更换角度不涵盖所有更换角度。
5  项目先进性、创新性和产业化、解决问题、产生效益等情况
新一代无料钟炉顶装料设备系列化产品，主要技术指标达到国际领先水平，满足现代化特大型高炉炼铁工艺技术要求。高炉炉顶高精度控制技术，有效提升炉顶布料精度和生产效率。节能环保技术有效降低炉顶系统的能源消耗。
新型无料钟炉顶装料设备凭借优异的技术指标获得了包括宝钢、浦项等世界最先进的钢铁企业的认可，成功在宝钢湛江3座5050 m3高炉、浦项印尼PT.KP3800 m3高炉、台塑河静钢2座4350 m3高炉、浦项巴西CSP3800 m3高炉等十余座大型高炉上获得应用或推广，并出口到韩国、巴西、越南、印尼等海外国家。
6  标准制定的必要性，同步制定为国际标准的可行性
在高炉炼铁生产中，炉料在高炉炉喉料面上的分布，对高炉稳定顺行起着至关重要的作用，使用寿命和过料量是举世瞩目的关键指标。随着具有国际领先水平的国产大型高炉无料钟炉顶装料设备的推广以及目前全球经济一体化的市场形势，有必要制定更加完善我国行业标准，规范无料钟炉顶设备设计、制造、验收，唱响中国制造。
7  与国外同类标准水平的对比情况
通过对国外标准的检索，我们查询了ANSI、ASME、ASTM、DIN、BS、ISO、NF、JIS和EN系列标准，没有找到相应的专门的高炉无料钟炉顶装料设备的技术规范标准。所以，本标准作为一个产品技术标准，是完全独立且新型的。
该标准的制定：
1） 提高了高炉无料钟炉顶装料设备技术的领先性、质量的可靠性、稳定性、一致性水平；
2） 规范了高炉无料钟炉顶装料设备的设计、制造及使用，避免过度设计、低劣产品介入，引领行业高质量发展；
3） 明确供、需双方的权利、义务和责任，协同发展，实现双赢或多赢；
4） 规范市场，约束、淘汰不具备资质的厂家粗制滥造，节约资源，维护用户利益；
5） 促进贸易和交流，拓宽交流渠道，赢得良好的经济效益和社会效益。
8  标准替代
本标准修订后，替代原旧标准YB/T 012-2012《高炉无料钟炉顶装料设备》。
9  其它事项说明
本标准与有关现行法律、法规和强制性标准不抵触、不矛盾。
以标准的编制原则和确定的主要内容为依据，本标准是推荐性标准。
                                              《高炉无料钟炉顶装料设备》修订工作组
                                                            2023年7月
