《冶金设备通用技术条件 第一部分：产品检验》
行业标准编制说明
一、任务来源
本文件是根据工业和信息厅文件工信厅科函[2022]312号文《工业和信息化部办公厅关于印发2022年第三批行业标准制修订和外文版项目计划的通知》下达的工作计划，由秦皇岛秦冶重工有限公司负责修订《产品检验》行业标准，计划编号：2022-1683T-YB。
二、标准制定的目的和意义
YB/T036.1-1992《冶金设备通用技术条件 第一部分：产品检验》标准适用了冶金设备（包括矿山、冶炼、轧钢、环保）及零部件检验的一般原则。该标准规定了产品检验的一般要求、零部件及单体设备、整机。该标准的制定是在宝钢一期建设中进口日本冶金设备、宝钢二高炉建设中实现了关键设备国产化、并制定了YB/T 3220.1～13-1987《宝钢二高炉设备制造通用技术条件》的基础上制定的。该标准的制定促进了冶金设备制造、再制造以及易损、零部件的修复质量和制造水平，为冶金钢铁工业的发展做出了巨大贡献。该标准的综合技术水平与德国西马克SMS当年的SN 200相当。

随着冶金行业的迅猛发展，机械装备设计制造水平进步明显，我国也极为重视制造业的发展，2015年国家提出了中国制造2025，其中特别强调了质量为先，把质量作为建设制造强国的生命线，同时强调装备制造业要坚持创新驱动、质量为先、绿色发展、结构优化的基本方针。
国外对该项技术的研究极为重视，制造业巨头德国西马克SMS针对当前制造业情况，不断修订自己的SN 200系列标准，当前检验标准最新的版本为SN 200-10。原冶金设备通用技术条件产品检验标龄已达30年，内容陈旧、技术水平落后、所引用的标准变化很大，架构、格式也不符合GB/T 1.1的要求。原标准在执行上内容已呈现严重滞后状态，无法满足行业高质量发展的迫切要求。
工欲善其事，必先利其器。该标准是冶金设备制造的基础标准，要想提高冶金设备质量、绿色发展、跻身于世界钢铁强国，实现中国制造2025的宏伟规划，即时修订该标准是极为必要的。
三、主要工作过程
2023年3月1日，收到冶金机电标准化技术委员会发来的“关于修订《冶金设备制造通用技术条件》行业标准的函”，明确了由秦皇岛秦冶重工有限公司牵头负责《冶金设备通用技术条件 第一部分：产品检验》行业标准，标志着该项行业标准编制工作正式启动。秦皇岛秦冶重工有限公司立即着手开展项目组织工作，确定了标准修订原则，制定工作计划，促进项目尽快开展，按时完成任务。
（一）标准准备阶段。2023年3月，成立标准化工作小组并召开标准修订工作会议，明确标准修订工作的目标任务，确定人员分工，制定阶段性工作任务和工作计划。
（二）标准化小组学习阶段。标准起草工作组成员认真学习了GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》、GB/T 1.2-2020《标准化工作导则 第2部分：以ISO/IEC标准化文件为基础的标准化文件起草规则》、GB/T 20003.1-2014《标准制订的特殊程序 第1部分：涉及专利的标准》、YB/T 036.1-1992《冶金设备通用技术条件 第一部分：产品检验》等标准化指导文件，规划了修订后标准的主要框架内容。

（三）标准初稿形成阶段。标准化小组查阅、收集相关标准、资料，对相关制造单位和用户进行走访调研，征求专家对起草工作的建议，对收集到的资料信息进行归纳、整理后，确定了修订方案。小组内部多次召开工作推进会及技术讨论会，经过半年的起草，于2023年9月形成了初步的标准草案，经多次研讨修改，于2023年11月编制完成标准初稿。
（四）标准征求意见稿阶段。2023年12月-2024年5月，召开内部评审会，对工作组初稿进行研讨，根据评审意见修订后，形成修订意见稿。
（五）2024年5月-2024年11月，将初稿发给一些国内冶金设备制造企业和用户，对专家的建议多次研讨并对初稿进行修改，形成征求意见稿，上报标委会秘书处。
四、标准编制原则
本文件在起草过程中遵照GB/T 1.1-2020《 标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》的要求编写。在确定本标准的主要技术要求时，参考了SN 200-10《加工规范-检验》标准的指标。同时综合考虑了本领域现有技术现状和用户要求情况，寻求提高产品质量、提升技术水平，充分体现了标准在技术上的先进性、适用性及合理性。
本文件在制定过程中，遵循“面向市场、服务产业、自主制定、适时推出”的原则，注重标准制定与技术创新、试验验证、知识产权处置、产业化推进、应用推广相结合。统筹协调先进性、科学性、合理性和可操作性以及标准的目标、一致性、协调性、易用性、以及规范性的原则，确保文件编制的质量和技术水平。
五、标准主要技术内容说明
1  主要内容

本文件的主要内容有：产品检验的范围、规范性应用文件、检验依据、检验一般要求、检验的范围和内容、原材料检验、零部件及单体设备、整机、检验记录、产品合格证。
本标准主要有11个章节。
（1）范围

本文件规定了冶金设备（包括炼铁、炼钢、轧钢、焦化、矿山、轨输、工业管道及、环保设备及其配套的电气、液压、润滑、气动设备等）的原材料、半成品、配套件、零部件及单体设备、整机的一般检验要求。

本文件适用于冶金设备产品的检验。
（2）规范性引用文件，引用了16个国家标准，22个行业标准。

（3）检验依据

规定了产品检验应遵循的检验依据：订货合同或订货技术要求，标准、图样、设计及工艺文件、检验大纲及检验计划。
（4）检验基本原则
规定了产品检验应符合的标准要求、供方检验记录、产品合格证、符合安全环保、检验人员资质的要求。
（5）检验范围和内容

规定了产品检验的范围和内容，产品检验范围包括零部件、装配件、整机、外观检查、特殊检查、最终验收者的检验（需方验收）。
（6）原材料要求

 规定原材料的检验要求，包括钢材原材料、耐火浇注料、涂料、耐火材料陶瓷纤维及纸品、焊接材料。
（7）零部件及单体设备要求

  规定了零部件及单体设备检验要求，包括半成品、配套件、火焰切割件、冲压剪切件、铸件、锻件、焊接件、耐磨合金、热处理、切削加工件、装配、管路、液压系统、润滑系统、电气设备、耐压试验、泄漏检验、无损检测。
（8）整机检验

  规定了整机检验要求，包括整机、外观、尺寸、涂装、铭牌、包装。
（9）检验记录

明确了检验记录的编写要求与格式、编写方法、编写语言。
（10）产品合格证

明确了产品合格证的编写格式要求、编写语言。
2 与原标准的主要差异和水平对比

 YB/T036.1-1992距今已30年，许多条款已经不适应我国冶金装备、技术的发展要求。
本标准与YB/T036.1-1992的主要差异和水平比对：
a) 修订了范围内容；

b) 对规范性引用文件进行了补充、调整和更新；
c) 增加了检验依据要求；

d) 修订、完善了检验一般要求；

e) 增加了检验范围和内容；

f) 增加了原材料检验一章；

g)修订、完善了零部件及单体设备一章，增加了火焰切割件、冲压剪切件、装配、配管、液压系统、润滑系统、电气设备、耐压试验、泄漏检验、无损检测相关检验要求；

h)修订、完善了整机检验相关要求，增加了外观、尺寸、涂装、铭牌、包装相关检验要求；

i) 增加了检验记录编写要求与格式、编写方法、编写语言；

j) 增加了产品合格证编写要求与格式、编写语言。

六、标准相关情况
本标准不涉及专利问题。本标准为推荐性标准，不与国外相关法律、法规相冲突。通过标准的修订和实施，对于提高冶金设备产品质量、促进技术进步及推动产业升级具有积极的促进作用。
七、重大分歧意见的处理经过和依据

经审查讨论和征求意见，本标准无重大分歧意见。
八、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及标准，特别是强制性标准的协调性

本标准与国家和行业有关的现行方针、政策、法律、法规和强制性标准协调一致，不存在任何知识产权方面的问题和抵触现象。
九、对该标准作为强制性或推荐性标准的建议，若是强制（条文）性标准应说明强制性的理由。

本标准作为修订标准，原标准为推荐性标准，本标准建议为推荐性标准。

十、标准水平建设、预期的社会经济效果

本标准的修订基于原标准YB/T 036.1-1992的技术基础以及冶金行业产品升级改造的现状和产品检验检测水平不断技术发展的趋势，该标准项目无对应的国际标准。
此次在制定过程中积极采用相关国际标准、参考SN 200及国外先进发达国家相关检验的标准来修订，将最新检验检测技术方法、器具、判定准则、检验证书引入，提高对检测精度的要求，同时将安全环保、操作人员要求也纳入标准，增加了检验范围和内容，增加了制造过程中原材料、耐火浇注料、涂料详细检验要求，增加了最终验收者的检验（需方验收）规定，本标准相比原标准及国内相关的标准检验方法具有明显优势，因此将本标准水平认定为国内领先水平。
十一、贯彻标准的要求和措施建议

产品检验标准的应用有利于提高冶金设备产品质量的可靠性、稳定性、一致性水平，为供需双方交货、验收提供判断标准。本标准的实施将不仅有助于提高产品质量和规范市场秩序，还可作为未来技术发展的基础。因此，建议本标准批准发布后尽快实施。
十二、其他应予说明的事项

无。
                                             《产品检验》标准修订工作组                                        2024.11
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